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Charia, voile... les incroyables chiffres de l'islam en France

Article rédigé par , le  Valeurs actuelles 20 septembre 2019

Source [Valeurs actuelles] Dans une interview au “Point” publiée ce mercredi 18 septembre, Jérôme
Fourquet le directeur du pôle “opinion et stratégies d'entreprise” de l'Ifop livre certains des chiffres d'une
étude menée par l'institut de sondage sur les musulmans de France.

 

Ce mercredi 18 septembre,   publie une interview de Jérôme Fourquet, auteurLe Point
de   et directeur du pôle « opinion et stratégies d'entreprise » deL'Archipel français
l'Ifop. L'institut de sondage a réalisé pour l'hebdomadaire une enquête sur les
musulmans de France. 

La « revendication d'une suprématie de la charia »

On y apprend notamment que parmi les musulmans français de naissance, « 'seuls' 18 % estiment que la
». Une proportion qui monte à 26% chez les musulmans français par acquisition, et àcharia devrait s'imposer 

46% chez les musulmans de France venant de l'étranger. « Cette revendication d'une suprématie de la charia
est donc d'abord portée par les nouveaux arrivants qui viennent de pays où l'empreinte de l'islam est très

 », analyse le politologue.forte

Autres enseignements de ces travaux, « un petit tiers de femmes d'origine ou de confession musulmane disent
 » aujourd'hui, «   », explique Jérôme Fourquet au Point, ajoutant que 19%porter le voile contre 24 % en 2003

portent toujours ce vêtement. 
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